

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Ștefan Vodă 3
Abonamentul de drepturi culturale: un an 600 lei, Cinci ani 2500 lei
Pentru Adresările și Distribuțiile: — Distribuția și Distribuțiile

UN APEL!

Aziulm, de câțiva vreme, la întâmplări ce ne micunează, ne ambrăcă și ne îndurerază chiar.

Se aruncă cu o înverșunare ineluctabilă, loviri și dărâmări de autorități smerite, de entități ce trebuie respectate. Sembrarea unei și deșănțate adare de scam aproape nouă ani, are tendința a mardări două ligeri bine cunoscute constituțiilor noastre.

Sunt: doctorul C. Bărzănescu și doctorul V. Vasilescu.

Noi orășenii, am cunoscut pe d-ral Bărzănescu Gh. în, om eminent cinstit, corect, administrator bun; pe timpurile acestea de ruini morale, de cinstiță îndecăscă materialită, el este o minune.

L-am cunoscut de lauzr, am făcut: universitatea în aceeași ani.

Aci în Dobrogea a venit dela terminarea studiilor. S'a bucurat de întreaga stimă și iubire a concetățenilor noștri. Om moral, cinstit, mizacilor, sprijinitor al celor săraci, săditor la nevoile celui lovit de boală și lipsit de ajutor.

La căți din săracii Constanței un a srit în ajutor când a fost chemat, și chiar numai când a aliat de neorocire!

În război a fost colonel doctor al diviziei a IX. S'a purtat ideal. Cap autoritar și a scâpat dela moarte. Pe căți concetățeni nu i-a sprijinit în dorerea și salericiilor.

În spitalul din Constanța, a condus secția bolilor contagioase, expus în fie ce moment, el și familia lui. Totuși la datoris.

Acum, mai are un an până la pensie. Are soția bolnavă și de șapte luni, îndură patimile celei mai grozave. Multe nopți stă de veghe la căpătâiul soției pe moarte, copilii fiindu-i departe la studii.

Trăiește din salariul său de modest de medic de spital!

O altă personalitate distinsă: Doctorul chirurg Vanilescu. Operator emerit, mână bine-cuvântată de Christos, om în putere și aglomerat de alții operațiuni, medicare chirurgicale, — că stă de are timp și rănilor. Situația materială admirabilă.

L-am cunoscut, este o minte strălucită, vioasă, ce nu poate fi stăpânită de ură și scâderi omenești.

Un lâng întreg se miră de ce ură grăzatoie despre acești doi oameni de bine ai orașului nostru.

Cața este hula: politice, injectată cu același dosaj de ură ce ne-a lovit pe noi de aproape nouă ani.

În gazete, campania este susținută cu știerea d-ral V. Săssu pentru a lovi la d-ral Gh. Bărzănescu.

Fu, încremenit de atâta ură și pornire, fac un apel călduros la omenia cea mai de pe urmă, a concetățenilor noștri de orice partid ar fi ei. Să ne desbrăcăm de haina politice, ori de unde am fi și să intervenim cu rugămintă către locurile de drept, ce să facă să încalce scandalul ce se petrece între acești doi oameni ce au merite și aduce alții bine.

Să fie îngăduit doctorului Gh. Bărzănescu, omul perfect cinstit și exceliv de econom, — o po-dosbă virtuoasă și, — să împlinescă anul ce-i mai are până la pensie, fiind lăsat pe loc, unde se află.

Facem un apel călduros la teji cei cari, timp de trezeci ani, au primit prietenescile îngrijiri medicale ale d-ralui Gh. Bărzănescu, să intervie pe căile ce vor și și

ori unde vor putea, să se dele în căraie ce men. Să fie însă îngăduită liniște unui om ce se abate în teritorile grăie ale săilor lovituri barbare.

Dacă d-ral Gh. Bărzănescu s'a înscris la partidul d-ral Gh. Brătianu la gona lui după dreptate, o cinstire a unei cuvinte omenești se poate realiza de nici un salter ce mai ales poartă o răspundere.

Domnilor liberali! sunți caize alne tra, cel puțin în cazul d-ral 12-lea al vișei voștri om. Un pal de salutisje, se abucăm de plausul scului îndurerat! Ce faceți? N'aveți inimă?

Se lovește într'un om istovit de durere și boală, — se micșorează un altul ce va putea face multe bine omeniei. Nu-i mardăreți cu politica, fi vrea săntici, Durcezeu ni i-a dat cu o înaltă campanie.

VIRGIL ANDRONESCU

Voevodul la Constanța

Alături a sosit în localitate Marele Voevod M'hat însoțit de cei opt colegi ai săi și de opt profesori între cari și d. Ioan Ceneș, doctor în științele geografice, absolvent al școlii normale din Constanța.

Voevodul a fost întâmpinat în gară de șefii autorităților locale după care, a fost condus la cer-cui militar Regele Carol I, unde a fost găzduit.

R-I, marele Voevod a vizitat împreună cu colegii și profesorii săi instalațiunile portului și stațiunile băneare de pe litoral.

Marele Voevod va rămâne în Constanța mai multe zile.

Un diplomat francez în trecere prin Constanța

Cu vasul „Chaldeia” sub pavilion italian a sosit ieri în portul nostru d. Jean Torzic, reprezentant al Franței în comisii străin-torilor, cu rezidența la Constan-tinopol.

După ce tasoț de d. consul al Franței, a vizitat orașul și localitățile învecinate, d. Torzic, s'a îmbarcat din nou pe „Casidara” plecând mai departe spre Odessa unde are o importantă misiune.

O escadrilă franceză de hidroavioane la Constanța

Suntem informați că la 7 iulie va sosit la Mamaia o escadrilă de hidroavioane franceze, care vine dela Otesso.

Escadrila face un răd în jurul Mediteranei și al Mării Negre. Aviatorilor francezi li se va face o călduroasă primire.

Ei s'au vor prezenta și M. Șale Regelui care în ziua de 7 iulie va fi aici cu prilejul aceluiași festive a jamboreei naționale a cercetșilor de la Mamaia.

Îndrăzneala încercare de furi de la hotelul „Regal”

În camera No. 40 a hotelului „Regal” a fost surprins individul Șlip Camilă ki, avrau din Basarabia, locuial pe când țirase căsuș din haina unui pasager care eșise din moment sără.

Dos la poliția ca stă, al va fi judecat după legea micului parchet.

O aniversare scumpă

Relevam, într'un număr precedent al starului nostru minunatele însușiri ale membrilor coloniei germane din Dobrogea cari, aștoși, în grupuri mai mari ori mici, în diferite părți ale celor două vechi județe ale acestei provincii, întreprasă, fiecare aproape în parte, un model de hărnicie și sistemă în muncă rodnică, de civilizație și cultură, de respect față de ordine și autoritate, de demnitate personală și colectivă, și de un patriotism luminat care un român nu una și dea Cezarului ceace este al Cezarului!

Chiar printre aceste admirabile elemente sunt totuși unele care se disting prin excelență. Printre acestea putem prenumăra și pe



d. FREDERICH RITTER din Doroteia (Târverde), căton pendinte d. Cogealac.

Cum la 1 Iunie a. c. acest bun și vechiu amic a împlinit respectabila vârstă de 70 de ani, iar iar mânc, 24 c., urmează a sărbători 50 ani de fericită căsătorie, profităm de această frumoasă aniversare, pentruca odată cu cele mai călduroase urări, să-i adu-ducem și un scurt și meritat elogiu.

Peste 20 de ani consilier al județului Tulcea sau Constanța, după cum satul d-sale a aparținut unui sau celuilalt din aceste două districte, 5 ani primar al Cogealacului, 2 ani primar central, 7 ani membru al Camerei de agricultură, Frederick Ritter, neameti de aceste demnități și onoruri, a știut să rămână la locul lui, în gospodăria lui, pildă de muncă și de stălp de familie.

Legat indisolubil al de pământul Dobrogei, neuitând a se a-țelita de nici una din îndatoririle sale față de patria-i adoptivă, a căutat în același timp să stă-tornicească și să facă respectate și drepturile conoriginarilor săi. În acest scop el s-a prezentat de două ori împreună cu alții, în audiență la mult regizatului Rege Carol I — și acest adevărat părinte al Dobrogeenilor le-a dat întreaga ascultare și satisfacțiune.

Relevând aceste merite ale sepa-țenarului nostru prieten, care de 50 ani împliniți cetește și sprijină „Dobrogea Jună”, îi dorim ca să apuce cel puțin și semicen-tenarul nostru.

Hoch soll er leben!
CONST. N. SARRY

Contractele de închiriere

Ministerul de finanțe a prelun-git până la 23 Iunie, termenul fixat pentru viza contractelor de închiriere, care expiră azi. Acesta este ultimul termen ce se mai acordă.

Mari furțiuni de cereale în gara Cobadin

— Cum opera banda —

În numărul trecut al ziarului nostru am relatat în câteva cuvinte și fără să putem face precizări, despre descoperirea unei serii de furțiuni de cereale din gara Cobadin.

Acum doi ani, în 1932, în gara Cobadin, Aurel Goldstein actualul neguștor cere-alist din Constanța, se afla la Cobadin în calitate de procurist al marelui firmă de comerț de cereale Dreifuss din Brăila.

Tot atunci se afla la Cobadin, ca procurist al firmei de cereale Rusalis din Constanța, actualul comerciant de coloniale Ioni Sculy Mărgărit, proprietar astăzi al unui magazin de coloniale din hala Carol, cei dintâi, profitând de faptul că Ioni Mărgărit era mai cheluitor și mai prost plătit, îl impru-muie cu bani și îl invita a-desea ori la masă și la pe-treceri.

Căpătându-i încrederea, a început apoi să-i ceară să-i imprumute cu câteva sute de kilograme de cereale pen-tru a-și completa încărcă-tura vagoanelor, urmând ca mai apoi să-i restituie cantitățile cecece în adevăr a și făcut.

Până într-o zi, Aurel Goldstein s'a propus lui Mărgărit o afacere mare, după un sistem extrem de ingenios și care era să-i îmbogățească în mod rapid și sigur.

Ioni Mărgărit urma să expedieze la Constanța-Port, pentru firma Rusalis mai multe vagoane de cereale pentru export.

Alte se putea de până lovitură. Și au și dat-o: în gara Cobadin, unul dintre vagoanele casei Rusalis a fost sigilat cu plumburile lui Goldstein.

Pe hârtiile însoțitoare ale vagonului, Goldstein trecea un număr fictiv de vagon.

Când transportul ajungea la Constanța, firme Rusalis credea că un vagon a ră-mas pe drum peia vreo sta-ție.

În realitate, într-o stație între Cobadin și Megidia, Goldstein, electua alte hârtii cu numărul real al vagonu-lui însă pe numele său. Vagonul cu cereale ale casei Rusalis ajungea astfel la Constanța odată cu celelalte, însă hârtiile fiind pe numele lui Goldstein, operația de vânzare se făcea pentru el și banii li lua tot el.

Operația s'a repetat de mai multe ori, până când cei doi procuriști au crezut că se pot retrage și unul

din ei a început să lucreze pe cont propriu, comerț de cereale, iar celalți a deschis un magazin de coloniale.

Casa Rusalis însă, văzând că vagoanele cu cereale nu mai ajung la Constanța, a reclamat căilor ferate.

Instituindu-se o anchetă la care a luat parte și parchet-ul de Constanța, după cer-cetări cari au durat aproape doi ani, s'a dat de firul afacerii.

Așa se face că alături, în arestul chesturii Constan-ța, s'au întâlnit cei doi vechi tovarăși. Aurel Goldstein și Ioni Sculy Mărgărit.

La scurt timp după ei, a fost arestat și un alt com-plice, Samuel Spiegler tot din Constanța, care opăra și el la Cobadin.

Un alt complice, ieșor lu-sein fusese arestat mai înainte. Grație mărturisirilor acestuia, care de altfel nu era decât un instrument, felul de a opera utilizat de banda a fost descoperit și arestarea lor n'a întârziat.

Cabinetul 2 instrucție de pe lângă trib. Constanța a lansat eri mandate de arestare și cu loții au fost de-puși la penitenciarul local.

Sedința comisiei de interimare a municipiului

Alături d. p. avut ioc o sedință a comisiei interimare a municipiului, prezidată de d. Ilicia Crigorescu, asistat de d. L. Buluc, se refer genera.

Au participat aproape toți mem-brii comisiei interimare.

S'a discutat problema închirie-rii restaurantului dela Mamaia. D. Scarlat Huhulescu a citit un cast de servicii alcătuit în acest scop și s'a fixat pentru rzi Săm-bata 24 iulie, oraie 3 a. a. o licita-ție restorată la care vor fi în-vitate rare mari restaurante din București: Cino, Enescu, Me-dern, Gambirnas, Coppa și Cen-tinental.

După aceea s'a trecut la chie-tivarea concesiunii evlogerilor bilor Mamaia. S'a decis ca a-ceastă exploatare să se facă în regie de către municipiu. S'a dat d-ral Ștefan Mostu concesiunea închirierii de costume și cearce-furi de bas.

Prețul bilantului de bas va fi de 8 lei din cari se vor da d-ral Șt. Mostu 3 lei de bilot.

Se vor face intervențiuni cu bi-lantele de băi în Mamaia să fie scutite de alte taxe.

S'a discutat apoi chestiunea instalării mai multor umbrele pe plajă, dându-se mandat d-ral Ștefan să în contact cu firmele cari pot procura materialul necesar pentru construcția lor.

S'a procedat apoi la aprobarea de noui planșeri pentru lucrări edifi-ționale de pavaj și canalizare pe străzile Peira Rareș, C. A. Ros-tiș, Tomis etc.

S'a mai acordat de asemenea suma de 450.000 lei pentru sal-pliminate de lucrări la Căminul comunal.
D. Floria Crigorescu a adus

la cunoștința comisiei interimare... Comisia interimară a hotărât îndepărtarea aceluia din serviciu.

După ce s'au realizat o serie de cereri și necesități mărunte, padoje s'a ridicat la orele 7 s.

Program pentru „Ziua Apelor”

În ziua de 24 Iulie 1934, la orele 10,15 în piața Grand se vor întruni autoritățile civile și militare, companiile de Marinari, școlile secundare și pricarie, precum și publicul ce va dori să ia parte la cerbera zilei apelor.

Participanții, după ce se vor agras în coloană, vor porni în procesiune spre mare, la Cazinou, la ora 10,30 în ordinea următoare.

Marchia militară. Detachament de marinari, prevăzuți cu obiecte marinărești: colaci de salvare, rame, pavilionce de semnalat, etc. Procei în odjdi, cu icona sî Nicolae dela Bricol „Mircea” pariată de 2 marinari. Școlile și corurile școlare, încadrate de corjoane de marinari. Autoritățile. Diferite societăți cu drapelul lor. Carul alegoric cu „Nipsta”. Două care ale școlii complimentare tip maritim. Carcelești cu muzica. Carul P. A. R. I. D. Un grup de marinari cu canturi de salvare. Carul serviciului Portului, armat de un alt detachament de marinari. Datasamelele trupelor din garnizoană.

La scutirea cortegiului la Cazinou se vor trage salve de tunuri de vase de război.

Se va oficia un serviciu divin după care va avea loc solemnitatea depunerii legământului de cercetași maritimi.

Pe mare în lăța cazinoului se vor afla ancorate navele de război, tîrci, șalupe, hidroavioane, etc. etc.

După amiază între orele 16 19 vor fi puse la dispoziția publicului în mod gratuit pentru plîmbări pe Mare, o canoieră, remorchereta portului și diferite bărci cu plecări din port și se va permite vizitarea navelor de război.

Sera program de radio cu conferințe, coruri, concert de mandolin, manifestări ale mării prin egomotul valurilor, trageri de artilerie, etc.

Hoști și iar hoști

D-na Maria Georgasca din str. Viitor No. 41 a reclamat poliției că stăpîni la prasa, în lipsa d-nea, un individ necunoscut i-a furat o mulțime de lucruri din casă și încă: zădă-le într-o cărțișă, a dispărut.

După cercetări cercetări, poliția a arestat pe individul șomer Marinică Gheorghe de la din cor. Poiana-Vâlpești din județul Iltor, bătut cu secul și lăutului.

Atențiune!!

Adecom la cunoștința Hotelierilor, Proprietarilor, Chirșiilor, că scoște la Constanța marele Chimist în distrugerea radicală a ploșnițelor prin gazificare.

Interesații vor indica adresa la ziar sub „Gazificare”. 179-1

Cine digeră bine rade bine

Buna dispoziție este considerată ca un semn că stomacul este bun. Este rar ca să se vadă la o persoană care mănîncă bine, acela ce se numește un „Caracter crăi”. Un bun mîncător știe ce este aciditatea stomacală. Această aciditate, sau mai bine zis acest exces de aciditate este totuși cauza principală a celor mai multe dureri de stomac. Aceluși, gazele, răgășile, mirosul rău din gură, migrenale și foarte adeseori insomniile sunt datorite fermentației alimentelor în stomac. Această fermentație este aproape întotdeauna datorită unui exces de aciditate, care este imediat înlăturat și suprimat printr-o jumătate lingurișă de Magnesia Bisurata înăță în pușcă apă după mese sau de îndată ce se simte nevoia. Chiar după prima doză puteți mîna

alimentele preferate fără nici o urmă dureroasă. Magnesia Bisurata se află de vânzare la toate farmaciile și drogeriile cu preț de lei 75 flaconul sau în format mare economic lei 110.

Societatea Comunală de Intreprinderi Electrice Constanța

Publicațiune

S. C. E. C. aduce la cunoștința publicului, că instalațiile electrice de curent electric, trebuie să îndeplinească anumite condiții tehnice speciale, pentru a putea fi recepționate de organele de control ale Societății, conform Regulamentului stabilit de comunitate cu Primăria.

S. C. E. C. este în drept să refuze racordarea la rețea ale instalațiilor care nu satisfac aceste condițiuni.

Pentru a se pune la adăpost de orice neplăceri, publicul este invitat să se adreseze printr-o execuția instalațiilor, în instalațiilor autorizate, în Societăți.

Fișorul cu numele și adresa instalațiilor, este afișat în Sediu Societății Strada Remus Opreanu No. 8. S. C. E. C.

Dr. Victor Climesoa

medic Director Sanatoriului C. T. C. întorcându-se din străinătate din serviciul de ortopedie al profesorului Petri (Bologna-Italia) și-a reluat consultațiile de ortopedie tuberculoză osasă, chirurgie la Sanatoriul C.T.C., Carmon Silve.

La administrația ziarului nostru se primesc comenzi de RECLAME FILMATE pentru cinematografe cu preturi foarte avantajoase atît la filmele sonore cît și mute

CEAIUL CISBEY vîndu-se Conștante. Un ceai gustos din plante de cîmp, care-și amestecă parfumat și virgule în înălțare. Prețuri Lei 50 — Cutie de 100 gr. la toate farmaciile și drogeriile. DEPOZIT GENERAL PENTRU CEAIUL CISBEY : București str. Toamnei 103

Doctor B. TATARSKY Specializat în Berlin BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GAT ȘI URECHI BOLI DE BRONȘI ȘI ESOFAG, STRICTURI ȘI DELATAȚII ESOFAGULUI (Broncho-esofagnoscopia) Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete distermie. Consult. 8 12 dim. — 1-7 d. Bulevardul Elisabeta No. 5 în lăța Cazinoului Telefon 117

DOCTORUL Eduard N. Berntfeld Boli Interne și de Copii Boli de Femei TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE (Blenoragia str. și S.F.I.S.) la bărbuși și femei prin cele mai noi metode. Raze ultraviolete Analiza sîngelui ELECTRICITATE medicală pentru iritamentu bolilor de femei, scurgeri, mîrș, ovare, scășic, nevralgilor, durerilor reumatice. Strada Rahovei No. 20 colț cu Strada Ion Lshovari Consult 8-1 și 4-8 501-1

Sanatoriul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8 (în curtea Bisericii Germane) Sanatoriul modern pentru chirurgie, — Boli interne, — Materialitate, — Ginecologie — Radiologie și diverse tratamente cu electricitate. Consult. 8 12 a m 2-7 p m. Telefon 425

Cabinet Dentar M. JINER Extracțiuni fără durere Danturi fixe în aur (American Bridge) CONSTANȚA Str. Ploșnei 1 Telefon 717 41-A

Vă corijați vederea PRIN OGHELARI RODENSTOK Deposit de Fabrică La Magazinul de Bijuterie MERLAUB Str. Carol No. 51 (în lăța Postei)



Colectura Principala P. ȘAPIRA-Hagiul CONSTANȚA a pus în vânzare lozurile CLASEI a III-a REINOȘTI-VA din timp lozurile Tragerea la 3 și 4 IULIE

S-a adus la Constanța și s'a pus în vânzare, cu-gros și en-detail, în Str. Atelierelor No. 33, în localul D-lui Ionel Poenaru APĂ de BORVIZ din izvorul „Ferdinand”, dela ZIZIN, jud. Brașov Apă minerală naturală, alcalină, iodată, carbogazeasă, nu îngreșește vinul Apa de Zizin, conținînd puțin clorur de sodiu, poate fi mai cu seamă folositoare bolnavilor cu riachi și tuturor suferinșilor de stomac și în special celor în vîrstă.



Intreprinderile „Regina Maria”

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară 1 Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48-11 Fabrică: Str. PUTU CU APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „CONBONERIEI PALATULUI” proprietăți ale aceluiași Intreprinderi unde se obțin pe lîngă toate produsele fabricelor „Regina Maria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fundația Carol I). 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia). 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamna). 4) Str. Carol 48. 5) Bulevardul Pacha 116. 6) Bulevardul Ferdinand 60. 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria). 8) Piața Rosetti 4. 9) Intrarea Zalomit 1 (Clujmigiu). 10) Str. Romant 186 (colț cu Victoralui). 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



12) Ploșni — Piața Unirei Cereți ciocolata „URS DE DORNA”

Loteria de Stat Nouul pian conține câștiguri enorm mîrite. 1 câștig de 8 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion. Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN”, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Tragerea clasei III-a la 3 și 4 Iulie 1934. Cu o simplă cerere se trimite lozuri în prevădîc, franco de ori-ce speze.